МОУ « СОШ с.Питерка Питерского  района  Саратовской  области»

Ты  Россию  спасла,  свой  народ!

                         ( Юрий  Гура )
                                            Работа  Борзуновой  Светланы,

                учащейся  8 Б  класса

2010 год
  В нашей семье бережно хранятся старые фотографии. С интересом рассматривая пожелтевшие снимки, я  нашла газету «Коммунист» от 19 марта 1968 года. 

  На первой странице крупным шрифтом заголовок «Доярка Мария Казина» и фотография. Я даже не сразу поняла, что это моя прабабушка. Ведь я помню бабу Машу старенькой, седой. Она всегда хлопотала на огороде, в её доме было много цветов и пахло свежевыпеченным хлебом. А на снимке – красивая женщина с немного строгим взглядом. 

  Прочитала статью на одном дыхании. Прабабушка моя – Казина Мария Тимофеевна – была одной  из лучших доярок совхоза «Малоузенский», имела трудовые награды, среди которых орден «Знак почёта», была участницей ВДНХ. 
  Очень редко рассказывала бабушка о своём детстве и молодости. Родилась она 9 ноября 1926 года. Довелось пережить и голод, и холод, и тяжёлый труд во время войны и послевоенные годы.

  Судьба моей прабабушки похожа  на  судьбы  многих женщин, чья молодость была опалена войной.

  Много горя и лишений принесла вторая ми​ровая война в дома на​ших односельчан.  Трудная доля досталась и тем, кто защищал роди​ну, и тем, кто оставался в тылу. А остались здесь в основном   женщины, старики да дети. Да еще  постоянная  тревога за ближних, ушедших на фронт. Особенно трудно было в  первые  лето и осень: поля засе​яны, урожай выдался не​плохой, а убирать доста​лось женщинам и детям. Поэтому многим женщинам пришлось переквали​фицироваться на мужс​кие профессии — трак​тористов и комбайнеров.

 В дни войны на свои хрупкие девичьи плечи взвалила тяжелый труд комбайнера  моя прабабушка  Мария Тимофеевна Казина.
  - Трудно было, - вспоми​нала  Мария   Тимофеевна.— В поле работали сутками, но хлеб стране давали.  Комбайны тогдаш​ние были не самоходные, как сейчас, поэтому два цепляли за трак​тор. Урожай в сорок втором не особо радовал — по 3 - 4 центнера зерна всего собирали.
  Урожай небольшой, значит и задача стояла собрать с полей все до зернышка, чтобы дать фронту как можно боль​ше хлеба. 
Наработаемся до упаду, на стане поедим затируху или соломату, были то время такие блюда, да запьем арьяном или  пахтой и спать на голые нары...»
  А утром, чуть свет снова к машинам. Комбайны работали на керосине, так как не было бензина, вот и приходилось девчатам много сил потратить, прежде чем заведут их.
   Может быть это в характе​ре русской женщины, ко​торая «коня на скаку оста​новит, в горящую избу вой​дет». Но трактор это не конь, хотя и стальной, здесь нужны знания, опыт. Знания были, их юные трактористки полу​чили на шестимесячных курсах. А опыт лихих  военных  лет  приобретался   в зной и в холод в поле, в борозде, на ста​реньких СТЗ и ЧТЗ, кото​рые были далеко не по​хожи на «Кировцы». 

  А зимой в нетопленной мастерской нежными девичьими руками поднимала тяжёлые ключи, готовя технику к следующим полевым работам. А расплачивались с ними горстями зерна, которые вместе со степными травами, из которых пекли лепёшки, не дали им умереть от голода в этот трудный период.

  - До сих пор удивляюсь, - рассказывала  моя баба Маша, - как мы могли всё это выдержать. Работали в поле в самую жару. Только придёшь к ночи, помоешься, кое-как поешь и не помнишь, как до кровати добираешься  от усталости, а за  тобой пришли. Убранное днём зерно необходимо ночью отсортировать и погрузить для отправки. Деваться некуда – шли.»
  Молодежь, голодные подростки, женщины «держали» тыл, кормили страну, помогали фронту.

  Очень  точно написал наш  земляк Юрий Гура  в  стихотворении о подвиге  русской  женщине в  тылу:
О  тебе много песен уж сложено,

Да и спета страной не одна,

Как в платочке, в фуфайке поношенной

У мужского ты встала горна

И ковала победу безропотно

У мартена, станка, в борозде,

И любила в землянке нетопленной,

И рожала в холодной избе.

Всё для фронта! – взывали плакаты,

Всё для фронта! – враг рвётся к Москве.

Всё для фронта – там гибнут солдаты,

Ты боялась за них, позабыв о себе.

Как метель, сыпал фронт похоронки

Боль и слёзы нёс тот снегопад.

Смерть тащила тебя к своей кромке,

Ты косую швыряла назад!
Тихо таяли дети, как свечи.

Голод скалил зубастый свой рот,

Но стерпели все хрупкие плечи

Ты Россию спасла, свой народ!

И  в веках о тебе летит слава,

А потомки поют, будут петь!

Не коня на скаку ты сдержала –

Обуздала ты голод и смерть!

