Вводные  слова  и конструкции

	Выражают чувства говорящего (радость, сожаление, удивление  и  т.д.).
Выражают оценку говорящим степени достоверности сооб​щаемого (уверенность, предпо​ложение, возможность, неуве​ренность и т.д.).
Указывают на связь мыслей, последовательность их изло​жения.
Указывают на приемы и спо​собы оформления мыслей.



Указывают на источник со​общения.
Слова, обращенные к собе​седнику с целью привлечь его внимание к сообщаемому, внушить определенное отно​шение к излагаемым мыслям.
Указывают оценку меры того, о чем говорится.
Показывают степень обыч​ности того, о чем говорится.
Выражают экспрессивность высказывания.

	к счастью, к несчастью, по счастью, по несчастью, к радости, к огорчению, к прискорбию, к досаде, к сожале​нию, к удивлению, к ужасу, к стыду, на счастье, на ра​дость, на беду, чего доброго, странное дело, удиви​тельное дело, не ровен час, нечего греха таить и др.
конечно, несомненно, без всякого сомнения, очевидно, безусловно, разумеется, само собой разумеется, бес​спорно, действительно, наверное, возможно, верно, ве​роятно, по всей вероятности, может, может быть, быть может, должно быть, кажется, казалось бы, ви​димо, по-видимому, пожалуй, в самом деле, подлинно, правда, не правда ли, в сущности, по существу, по сути, право, чай, надо полагать, думаю, надеюсь, полагаю и др.
итак, следовательно, значит, наоборот, напротив, далее, наконец, впрочем, между прочим, в общем, в ча​стности, прежде всего, кроме того, сверх того, стало быть, например, к примеру, главное, таким образом, кстати, кстати сказать, к слову сказать, во-первых, во-вторых и т.д., с одной стороны, с другой стороны, повторяю, подчеркиваю и др.
словом, одним словом, иными словами, другими сло​вами, иначе говоря, коротко говоря, попросту говоря, мягко выражаясь, если можно так сказать, если можно так выразиться, с позволения сказать, лучше сказать, так сказать, что называется и др.
говорят, сообщают, передают, по словам..., по све​дениям..., по сообщению..., по мнению..., по-моему, по-твоему, по-нашему, по-вашему, на мой взгляд, по слухам, по преданию, помнится, слышно, дескать, мол и др.
видишь(ли) видите (ли), понимаешь (ли), понимаете (ли), знаешь (ли), знаете (ли), пойми, поймите, по​верьте, послушайте, согласитесь, вообразите, пред​ставьте себе, извините, простите, веришь (ли), пожа​луйста, помилуйте, заметьте себе, сделайте ми​лость, скажите на милость, если хотите знать и др.
самое большее, самое меньшее, по крайней мере, без преувеличений и др.
бывает, бывало, случается, случалось, по обыкнове​нию, по обьнаю и др.
по правде, по совести, по справедливости, кроме шу​ток, смешно сказать, не в укор будь сказано, надо при​знаться, сказать по чести, признаться, сказать, честно говоря, между нами говоря, между нами будь  сказано и др.

Запомните. Не являются вводными и не выделяются запятыми сле​дующие слова и сочетания слов:
авось, бишь, буквально, будто, вдобавок, в довершение, вдруг, ведь, в ко​нечном счете, вот, вряд ли, всё-таки, даже, едва ли, исключительно, именно, иногда, как будто, как бы, как раз, между тем, небось, никак, поистине, почти, поэтому, приблизительно, примерно, притом, причём, просто, реши​тельно, словно, тем не менее, якобы и др. подобные (частицы, наречия).



